

Вр. № 269/чл. 101/30.09.15

## РЕЦЕНЗИЯ

от

проф. д-р Валентин Георгиев Плетньов

върху научните трудове на гл. ас. д-р Преслав Илиев Пеев за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ в професионално направление „Науки за Земята“, научна специалност „Океанология“, научно направление „Палеогеография и геoarхеология“, обявен в Д. В. бр. 40/02.06.2015 г.

За участие в обявения конкурс са постъпили документи единствено от гл. ас. д-р П. Пеев. Те отговарят на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилата за условията и реда за придобиване на образователни и научни степени и за заемане на академични длъжности в ИО-БАН. Правилно са комплектувани необходимите документи на кандидата, в която е отразена в пълнота целокупната му дейност. Документите по конкурса съдържат автобиография, списък с публикации, позовавания и цитирания, резюмета и авторска справка за приносите на научните изследвания.

Гл. ас. д-р Преслав Пеев е роден през 1974г. През 1997 г. завършва специалност „География и история“ във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, през 2000 г. е избран за асистент в Института по океанология. От 2006 г. е главен асистент, от 2014 г. е доктор по океанология.

В списъкът с публикации са представени монографията „Еволюция на българското черноморско крайбрежие след ранния холоцен“ (в съавторство) и част от монография, но която може да се приема за самостоятелна студия („Физикогеографско описание на Варненския залив и езерата“) и 28 научни публикации. Научните публикации и научно-приложните приноси са по проблематиката на конкурса, която съвпада с областта, в която работи кандидата: палеогеографията и морската геоморфология, морската история и археология и дълбоководната археология.

Представени са и 40 цитирания на 22 от трудовете на кандидата, което показва, че те са добре известни и се използват от учените, работещи по проблемите, заложиени в тях.

По първото научно направление (морска геоморфология и палеогеография) като приноси на кандидата могат да се оценят изследванията му върху реконструирането на палеогеографското развитие на Българското черноморско крайбрежие през холоцена, направени въз основата на геоморфоложки, геоложки, археологическите и исторически данни. В това направление са публикациите от списъка с номера 1, 3, 4, 9, 10, 11, 18, 23 и 24. Освен това кандидатът е автор на редица палеогеографски реконструкции на археологически обекти по нашето Черноморие. В своите изследвания той е използвал широк набор от данни, с които значително е подпомогнато изучаването на пристанищните басейни. Направен е и важен според мен принос при възстановяването на археологическите ландшафти по Западното Черноморие. В тази област има шест публикации (№№ 2, 8, 15, 17, 19 и 29).

Кандидата обръща специално внимание на един основен проблем за изследванията на археологическите обекти по брега на морето, непознаването на който води до значителни грешки в изводите. За коректната възстановка на древните ландшафти и при локализацията на портовете от изключително значение е изясняването на проблема с кривата на черноморското ниво и динамиката на бреговата зона през античността и средните векове. Без обстойното изследване на природните фактори и процеси на крайбрежната територия е невъзможно да бъдат отчетени и обяснени правилно някои редица исторически събития. Несъобразяването с природния фактор и неговото непознаване води в редица случаи до изопачаване на историческата действителност и до крайно погрешни оценки и коментари. Ето защо, като първостепенна задача той поставя изясняването на природните условия през вековете и отражението им върху пристанищната система и търговията по Черноморието.